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                               Z cesty z Ktové do Újezda pod Troskami                              

Milý čtenáři!

Táta měl 105. narozeniny.
Zapálil jsem svíčku, otevřel si lahváče a pojedl chleba se škvarkama.
A díval se na Maigreta, kterého hrál tlustý Depardieu.
Řeknu vám, ty oslavy narozenin stojej čím dál tím víc za houby.  😟



   turnov

 #  Dům 72 otevírá. Turnovské muzeum Českého ráje v něm získá 
nové prostory

Slavnostní otevření Domu 72, multifunkčního objektu ve Skálově ulici čp. 72 
v Turnově, chystá zdejší Muzeum Českého ráje. 

To dům získalo pro své účely od Libereckého kraje, načež následovala 
několikaletá rekonstrukce. Otevření se uskuteční 7. září od 17 hodin v atriu 
muzea. K vidění budou během komentovaných prohlídek nové výstavní 
a expoziční prostory: výstavní síň Viléma Heckela, expozice Luminiscence, 
výstavní sál mineralogické expozice a víceúčelový sál.
Dům čp. 72 přímo sousedí s hlavní muzejní budovou čp. 71 a spolu s domem 
U Bažanta čp. 70 tvoří průčelí uzavřeného muzejního areálu.
„Byl zakoupen v předstihu před stavbou objektu nové stálé expozice 
horolezectví, která se uskutečnila v letech 2017 až 2019 v rámci projetu Cíl 
3 Pro horolezce neexistují hranice. Již při přípravě projektu této expozice bylo 
zřejmé, že v rámci rozsáhlých stavebních úprav dojde k demolici budovy, v níž 
muzeum provozovalo údržbářskou dílnu, sklad materiálu pro údržbu, sklad 
výstavního mobiliáře a přednáškový sál. A právě všechny tyto provozně 
technické místnosti měly být přesunuty do sousedního domu číslo 72. Ten měl 
však zřetelné limity, které mohla odstranit jenom jeho komplexní rekonstrukce.
Šlo zejména o bezpodmínečně nutné statické zajištění základového zdiva i zdí 
v prvním a druhém nadzemním podlaží včetně posílení únosnosti stropů. Dále 
bylo nutné přizpůsobit vnitřní dispozici domu multifunkčnímu pojetí, v jehož 
rámci se plánovaly expoziční i výše zmíněné provozní prostory, které bylo nutné
stavebně oddělit,“ uvedl Jan Prostředník, ředitel Muzea Českého ráje.



Nové využití domu čp. 72 je následovné: ve sklepení domu čp. 72 je instalována 
expozice Luminiscence. Do nového objektu se přesunula z nevyhovujících 
suterénních prostor domu čp. 70.
Jižní polovina domu v 1. nadzemním podlaží třemi místnostmi organicky 
naváže na expozici mineralogie umístěné v hlavní expoziční budově muzea 
v čp. 71 (vznikl prostor pro významné akvizice  a tematické výstavy z oboru 
mineralogie).
V severní polovině v 1. nadzemním podlaží budou stavebně oddělené technické 
prostory muzea – depozit výstavního mobiliáře a zapůjčených výstav; stavebně 
oddělený archiv účetnictví a GDPR, dílna údržby, sklad chemikálií, dále 
sociální zařízení a výtah určený pouze provozu muzea. Pro návštěvnický provoz
bude využit výtah z expozice Horolezectví pro 2. nadzemní podlaží.
Do 2. nadzemního podlaží je situován velký multifunkční přednáškový 
a výstavní sál s technickým zázemím a sociálním zařízením; přímo na expozici 
Horolezectví plynule navazuje výstavní sál věnovaný dílu předního českého 
fotografa hor a horolezců Viléma Heckela.
Do 3. nadzemního podlaží budou umístěny konzervátorské dílny a jejich sklad, 
dále pořádací a karanténní místnost pro oddělení historických sbírek a archivu, 
sociální zařízení a inspekční pokoj.
Objekt je zajištěn pasivními i aktivními zabezpečovacími a protipožárními 
prvky (bezpečnostní skla, bezpečnostní a protipožární dveře, dveře, EZS 
s připojením na PCO a EPS).
(MČRT + Jan Mikulička)

 #  Legenda české fotografie. Nová expozice v turnovském muzeu 
připomíná Viléma Heckela

Naprostý klasik. Právě tím byl Vilém Heckel, legendární český fotograf, na nějž 
přísahají fotografičtí amatéři i profesionálobé. Nově se s jeho dílem mohou 

seznámit návštěvníci Muzea 
Českého ráje v Turnově.
Jeho expozice nalezla místo 
v Domě 72.

„Už před čtyřmi lety, kdy jsme 
v muzeu otevírali novou 
expozici věnovanou fenoménu 
horolezectví v Českém ráji, 
jsme si připravovali prostor 
pro prezentaci jedné z význam-
ných osobností českého 
horolezectví. Z dokumentač-
ního úhlu pohledu možná té 
nejvýznamnější. Zrodil se tedy 
záměr zřídit Výstavní síň 
Viléma Heckela, bezpochyby 



jednoho z nejtalentovanějších fotografů poloviny 20. století. Prostory přímo 
navazující na expozici Horolezectví se ukázaly být velmi šťastnou volbou, uvedl 
David Marek, historik a kurátor horolezecké expozice. „Této myšlence byla od 
samého začátku nakloněna také Heckelova dcera Helena, díky níž jsme schopni 
prezentovat nejen široké spektrum jeho tvorby, ale také jeho pracovní nástroje 
a stejně tak i další vybavení, bez kterého by se ve vysokých horách neobešel. 
Ovšem vysokohorská fotografie byla v díle Viléma Heckela spíše taková 
srdcovka – velmi náročná láska, které se věnoval, protože hory jednoduše 
miloval. A byla to také láska osudná, která ho nakonec stála život. Ten skončil 
předčasně v jeho dvaapadesáti letech na expedici do pohoří Cordillera Blanca 
v Peru v roce 1970, kdy 31. května celou expedici zavalila lavina bahna a kame-
ní při zemětřesení na úpatí hory Huascarán,“ doplnil  David Marek.

Heckelova rozsáhlá tvorba obsahuje mnoho kapitol: průmyslové a reklamní 
fotografie, reportážní dokumentaci, krajinné fotografie celého Československa 
a zmíněné fotografické záznamy vysokohorských expedic. Mimořádný talent, 
jasný cíl, oddanost a láska k přírodě, pracovitost, fyzická kondice a společenská 
povaha, to vše byly skutečnosti, díky nimž se Vilému Heckelovi podařilo zařadit 
mezi nejuznávanější fotografy hor a krajiny. 
„Turnovské Muzeum Českého ráje má velmi navštěvovanou horolezeckou 
expozici a koná se tu řada akcí na horolezecká témata. Jsem moc ráda, že právě 
expozice Viléma Heckela najde svůj domov právě v nově zrekonstruované 
budově muzea. Tak velké jméno si to rozhodně zaslouží,“ řekla Květa 



Vinklátová, náměstkyně pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch 
Libereckého kraje.
Nová Výstavní síň Viléma Heckela návštěvníkům nabídne všechny tyto 
tematické celky, z nichž každá fotografie dokazuje, že autor své řemeslo dovedl 
k naprosté dokonalosti. Nejen horské, ale i průmyslové a reklamní fotografie 
povýšil na umění, kterému v jeho době nebylo rovno. Je zřejmé, že zakázky na 
reklamní a dokumentační fotografie od velkých průmyslových podniků, jakými 
byly například Zbrojovka Brno, Škoda Plzeň, automobilka Škoda či výrobce 
motocyklů Jawa, dalece přesáhly záměry zadavatele a tvoří estetické celky s 
vysokou výpovědní hodnotou nejen o dobovém designu, ale také o dobovém 
průmyslu. Jsou v neposlední řadě také dokladem toho, že Vilém Heckel dosáhl 
ve svém oboru světové úrovně.
(Muzeum Českého ráje + Jan Mikulička)

 #  Turnovské kulturní tipy: 

pátek 1.září od 19 hodin před Střelnicí
FD Band

sobota 2. září od 19 hodin před Střelnicí
Roman Hampacher

pondělí 4. září 2023 od 18:00 hodin, Galerie Na
Schodech knihovny
Stanislav Janiga -  Linoryty 
Zahájení výstavy linorytů výtvarníka Stanislava
Janigy. Hudební doprovod Petr Kostka. Výstava
bude v prostorách knihovny do konce listopadu
2023. 

čtvrtek 7. září od 17 hodin, Turnov II – knihovna
na vlakovém nádraží
Azurové pobřeží a francouzské Alpy

„Mohla jsem přijít o život! Naštěstí jsem přišla 
jen o krytku objektivu.“ Vyprávění a fotografie 
Aleny Novotné z dobrodružné cesty konané 
v září 2021, která vedla severní Itálií, podél 
Azurového pobřeží k druhému největšímu 
francouzskému městu Marseille a pak na sever 
do Alp. Cestopisné povídání uzavírá výstavu, 
která právě končí v prostorách vlakového 
nádraží v Turnově. 



pátek 8. září od 19 hodin před Střelnicí 
Funny Grass
Kapela Funny Grass byla vždy zaměřena převážně na tradiční bluegrass, dále 
pak na country a irskou muziku, v repertoáru máme stále více i vlastních písní. 
Nástrojové obsazení typické pro bluegrassovou muziku, tj. kytara, mandolína, 
kontrabas, banjo, dobro, v některých písních foukací harmonika, eventuálně 
housle, nebo irská píšťala.
 

   turnovsko

MALÁ SKÁLA – Maloskalský jarmark
2. září od 10:00 do 18:00, Autokemp Ostrov Malá Skála
Tradiční jarmark plný řemeslných a uměleckých výrobků regionálních 
prodejců. Bohatý doprovodný program pro dospělé i děti, lahodné jídlo 
a kvalitní zábava po celý den.

SVIJANY –  Noční prohlídka na zámku Svijany
8. září od 20:30 do 22:00
Netradiční noční prohlídka s arechologem Petrem Brestovanským.
Čeká na vás přibližně dvouhodinová prohlídka, během které se dozvíte 
nepřeberné množství informací o expozicích na zámku, mimo jiné i o nové 
expozici archeologických nálezů Eduarda Štorcha.
Pan Petr Brestovanský vedl tým arecheologů, kteří měli na starost vykopávky 
spojené ze zámkem Svijany před jeho rekonstrukcí, a jeho unikátní nálezy 
ze žárového pohřebiště v nedalekých Příšovicích tvoří významnou součást 
archeologické expozice zámku.
Pro účast na prohlídce je nutná předchozí rezervace na info@zameksvijany.cz 
nebo na telefonu 481 770 703.

ROTŠTEJN – Pohádková noc na Rotštejně
9. září od 17:00 do 21:00
První sobotu školního roku na vás čeká Pohádková noc na hradě Rotštejn aneb 
Pojďte s námi za pohádkou. Zazpíváme si pro radost a opečeme si laskominy 
ze zásob ctěného návštěvnictva. V cca 18 hodin Pohádková prohlídka hradu 
a možná příjde i sám Lucifer... V cca 19:30 hodin – Prohlídka hradu s kytarou 
za svitu pochodní – slavnostní ukončení hlavní turistické sezóny.

PRACKOV, VESEC , MÍROVÁ p/K –  
XIII. Obnovená prackovská staročeská pouť
10. září od 14:00 
Prožijte krásné nedělní odpoledne na úbočí hory Kozákov.
Duchovní proslov a začátek hudebního vystoupení (15 hodin). Letošní hudební 
host bude Gospel Yetu – pojizerský gospel z Jablonce nad Nisou –  a harmoni-
kář Ondřej Zlevor. Zcela nové i známé písničky a texty z Českého ráje zazpívá, 
a na kytaru se doprovodí Marie Špačková.

mailto:info@zameksvijany.cz


Dále se můžete těšit na regionální výrobky na stáncích, aktivity pro děti (jízdy 
na koních, malování na obličej, pletení copánku, …), domácí občerstvení, klo-
básky, pivo, limo a další dobroty, připravené s láskou členy a přáteli spolku.

   rovensko p. t.

Odhalení pamětní desky letci RAF Mjr. Václavu Leitensdorferovi
10. září
Město Rovensko pod Troskami zve na slavnostní odhalení pamětní desky letci 
britského královského letectva 311. perutě Václavu Leitensdorferovi, rodákovi 
z Rovenska pod Troskami, který se aktivně účastnil významných bojových akcí 
za 2. sv. války.
Slavnostní akce se bude konat u kostela sv. Václava a zahájí ho průlet 
historického letounu Lockheed L-10 Electra (13.45). Po krátkých projevech 
a položení květinových darů bude pamětní deska posvěcena a celé zakončí 
zvonění rovenských obrácených zvonů (14.45). Po celou dobu akce (10 – 17 h)  
den bude na rovenském náměstí rozložen dobový tábor RAF s replikou letounu 
Spitfire 1:1, bude probíhat výstava civilních i vojenských veteránů. 
Zakoupit bude možné knihu „Přes překážky ke hvězdám II“, „Rovenské 
letokruhy“, pamětní medaili, a další. Občerstvení zajištěno.





   lomnice n/p

David Vencl: Muž pod ledem – beseda
4. září od 17:30, kino

Letos v březnu David Vencl vytvořil druhý světový rekord. Potopil se na jeden 
nádech pod led v plavkách, do hloubky 52 metrů. Úspěšný pokus vykoupil krví. 
Co lomnického rodáka na těchto extrémech láká? A není to příliš? Přednáška 
o cestě ke světovému rekordu, ale i o freedivingu, otužování a tom, jak techniky 
ovládnutí strachu využít v životě.



#

#  Zastavil jsem se při své poslední návštěvě Lomnice v muzeum a prošel jsem si
výstavu achátů, která tu v muzeum ještě chvíli bude. Byly tu opravdu moc 
pěkné kousky!



Acháty z Červené Halže ze sbírky Luboše Koťátka z Jablonce n/N, acháty ze sbírky 
Alexe Medikuse a achát z lomu Doubravice

   lomnicko

LIBŠÁT – COUNTRY PODVEČER A DLOUHÁ NOC – Malina Brothers 
2. září od 16.00 na Ranči u Jezevčíka



STRUŽINEC – Obec Stružinec koupila od soukromého majitele statek, plánuje 
ho proměnit na komunitní centrum. Hospodářství pojmenovali po posledním 
majiteli Vojtíškův statek, patří k němu i deset hektarů lesů, luk a polí. Obec za 
hospodářství zaplatila čtyři miliony korun, dalších 400.000 korun bude stát 
vyklizení a nutné opravy, řekl starosta Jaromír Hrubý. 
„Je to sice velká položka (cena statku), ale díky rozumnému šetření to není 
položka, která by měla obec položit,“ doplnil starosta. V obci s nákupem 
hospodářství počítali, o jeho odkoupení usilovali dva roky, protože chtěli 
vytvořit místo pro akce obce a spolků, takové místo v obci se 700 obyvateli 
zatím chybělo. Manželé Lázokovi, od kterých obec statek koupila, ho ale 
původně obci prodat nechtěli. Podle starosty měli zájem firmy a developeři
i jednotlivci. Zájemci ale chtěli vždy jen část a Lázokovi nechtěli pozemky dělit, 
nakonec tak podle něj obci vyhověli.

Statek z roku 1598 nesl původně evidenční číslo tři - byl třetím gruntem 
ve Stružinci. Přestože je přes čtyři století starý, nemá grunt památkovou 
ochranu a obec o ni ani neusiluje. Obytné stavení nikdo nepřestavoval 
minimálně od roku 1850 a starosta by ho rád zachoval, je si ale vědom, že při 
renovaci bude možná potřeba část zbourat. Součástí hlavního stavení je chlév, 
který by měl podle Hrubého zůstat v původním stavu. Obec už zadala 
architektům zpracování návrhu úprav, starosta čeká, že realizace veškerých 
plánů bude trvat zhruba čtyři roky.
Hlavní budova by po kompletní renovaci měla sloužit místním spolkům, které se
teď musí scházet na obecním úřadě. Ke statku patří i dvě stodoly, větší postavili 
mezi lety 1842 a 1878, menší kolem roku 1900. Obě jsou v lepším stavu než 
obytný dům, i je ale čekají opravy. „Malou stodolu chceme nechat pro obecní 
účely. Nechali jsme vyčistit střechu a začali jsme ji opravovat. Velkou stodolu 
bychom chtěli přestavět,“ uvedl starosta. Sloužit by pak podle něj měla pro 
pořádání obecních akcí.



Náklady na obnovu areálu budou podle Hrubého vyšší než cena, kterou obec za 
hospodářství zaplatila. Využít chtějí dotace, které je možné získat například 
právě na vybudování komunitního centra. Na statku teď obec dělá terénní 
úpravy, vybudovat bylo třeba i příjezdovou cestu, ke statku totiž bylo obtížné se
dostat. Původní přístup je z druhé strany, kde chce obec vysázet ovocnou alej. 
Zapojit se může každý v akci Zasaď si svůj strom, kterou naplánovali 
na 28. září.
Pole a louky má v pronájmu zemědělská společnost ZEOS Lomnice, lesy 
obhospodařuje sama obec. Do budoucna chtějí ve Stružinci část získaných 
pozemků proměnit ve stavební parcely. „Chceme udělat změnu územního 
plánu, abychom sem dotáhli nové mladé lidi, protože bohužel pozemky a místa, 
kde by se dalo stavět, tady doposud nebyly,“ dodal Hrubý.  (Genus)

   semily

 #  Semilská nemocnice chce vybudovat Centrum rehabilitační péče. 
Vezme si půjčku

Stopadesátimilionovou půjčku od Komerční banky si vezme MMN (nemocnice 
v Jilemnici a v Semilech – dále MMN). Využije ji na 1. a 2. etapu projektu 
vybudování Centra rehabilitační péče nemocnice Semily. 

Liberecký kraj se jakožto jeden z akcionářů MMN zavázal, že po dobu trvání 
revolvingového úvěru nebude bez souhlasu banky měnit svůj akciový podíl 
ani se snažit převádět akcie na třetí osobu. 
„Několikaletým záměrem MMN je její postupná přeměna na zdravotnické 
zařízení, které bude poskytovat služby v oblasti časné rehabilitace, a to v úzké 
spolupráci s Krajskou nemocnicí Liberec. Zaměřovat se bude především na 
pacienty s neurologickými deficity. Proto chystá projekt výstavby Centra 
rehabilitační péče nemocnice Semily. MMN již podepsala smlouvu o poskytnutí 
revolvingového bankovního úvěru do výše 150 milionů korun. Pro nás jako 
akcionáře to znamená závazek, že nebudeme měnit naše akcionářské dohody, 
abychom neohrozili
plnění povinnosti
nemocnice vůči
bance. Stejně budou
postupovat i další dva
akcionáři, a to města
Semily 
a Jilemnice,“ uvedl
Vladimír Richter,
člen rady kraje
pro resort
zdravotnictví.



MMN již také uzavřela smlouvu se společností MBQ, která rekonstruuje Bílý 
pavilon v Semilech za 84,4 milionu korun bez daně. Finančně to bude krýt 
právě revolvingový úvěr a také peníze z Integrovaného regionálního operačního
programu, konkrétně z výzvy 31, kde nemocnice očekává dotaci ve výši 
68 milionů korun. 

Celý projekt výstavby Centra rehabilitační péče nemocnice Semily bude mít 
následující harmonogram: rekonstrukce a vybavení Bílého pavilonu s vybudo-
váním pracoviště rehabilitační péče a šaten pro personál. Poté rekonstrukce 
části 1. patra Hlavního pavilonu s potenciálním přesunem ambulancí z Nového 
pavilonu. Následovat bude rekonstrukce 4. patra Hlavního pavilonu 
s vybudováním prostor pro klinickou biochemii a mikrobiologii, která navýší 
svoje kapacity (jedná se o prostory po rehabilitaci po jejím přestěhování do 
Bílého pavilonu). 
Nakonec přijde rekonstrukce Nového pavilonu s vybudováním časné 
rehabilitace a odborného léčebného ústavu pro pacienty s neurologickými 
deficity a zázemím pro speciální neurorehabilitaci.
Nyní má MMN k dispozici z vlastních zdrojů zhruba 100 milionů korun. Počítá 
také v budoucnu se zdroji z prodeje akcií Libereckému kraji, a to ve výši až 196 
milionů korun. MMN také očekává dodatečné vklady majetku akcionářů 
ve 4. čtvrtletí roku 2023 ve výši přibližně 35 milionů korun. Celkem se tedy 
jedná o zdroje na projekt transformace nemocnice ve výši 331 milionů korun.

/ Filip Trdla

 #  Vážení, s ohledem na nechvalné výročí okupace si dovoluji upozornit na naše
webové stránky www.muzeumsemily.cz, kde jsme v sekc „Virtuální prohlídky“  
umístili dokumentární film Plíživá kontrarevoluce v Semilech 1968, který jsme 
v rámci stejnojmenné výstavy natočili v roce 2018 a který můžete občas vidět 
i na programech České televize. Nezapomínejme a važme si svobody, kterou 
máme. 
/ Miroslav Šnaiberk, ředitel, Muzeum a Pojizerská galerie Semily

 #  Semilské kulturní tipy: 

MEMORIÁL TOMÁŠE HYKY
3. září od 14 hodina v parku na Ostrově

   semilsko

SPÁLOV – SPÁLOVSKÉ BABÍ LÉTO 
2. září od 14 hodin, Spálovská kaple
Jednodenní výstava ve spálovské kapli je cele věnována dílu Michaila Ščigola 
(1945–2022), velkého přítele Vladimíra Komárka. Po vernisáži vystoupí Jiří Dě-
deček, písničkář, básník, překladatel, spisovatel a předseda Českého centra 

http://www.muzeumsemily.cz/


Mezinárodního PEN klubu. Potěší nejen hudbou, ale i jemným humorem. 
Prodej vstupenek na místě; vstupné: 100 Kč.  

VYSOKÉ n/J – 

   železný brod



   bejvávalo

„Schwäbische Kunde“. Popravdě netuším, odkud snímek je. Odesláno 1904

Turnau. Banhof der Lokalbahn Turnau – Jičin. Bez dalších údajů



Jablonec n. Nis. Mrakodrap. Nákladem fy Honzejk a Mathes, v nár. spr.
Jablonec n. N. Opatřeno letopočtem (datum koupě?) 1950. 

Ze sbírky Václava Mikuleho

Pozdrav z Mladé Boleslavi. Náklad pohlednic H. Kaufmann v Ml. Boleslavi.
Odesláno 1906.  Ze sbírky Václava Mikuleho



   jičínsko
 
JIČÍN – Brnkačka brnká pro Apropo
3. září od 17:00, Zámecký park Jičín, Smiřických, Jičín
Jičínská folk – rocková kapela pod křídly K – klubu

Petr Lüftner
10. září od 17:00, Zámecký park Jičín, Smiřických, Jičín
Petr je písničkář pocházející z Ústí nad Labem. Po většinu písní se doprovází 
na akoredeon, kterým se snaží vyvracet předsudky o tom, že tahací harmonika 
patří především do hospody. Protestsongy, písničky romantického charakteru či
k pobavení, to je hlavní gró jeho tvorby nasáklé atmosférou severních Čech.

ŽELEZNICE – Satori – poutní koncert
1. září od 18:00, Kostel sv. Jiljí, Železnice
Poutní koncert vokálně instrumentálního souboru Satori. Zaposlouchat 
se můžete do lidových i současných písní, hudby barokní i renesanční, 
spirituálů, tradicionálů ad.

ÚJEZD p/T – Václav Hudeček – Festivalové gala
1. září od 19:00, Kostel sv. Jana Křtitele
Nejkrásnější a nejnáročnější skladby pro housle zazní v podání legendárního 
houslového virtuóse Václava Hudečka, který rád spolupracuje s mladými 
interperty a proto společně s ním vystoupí sopranistka Karolína Cingrošová 
a klavírista Lukáš Klánský. Úvodní slovo pronese Václav Žmolík.

SOBOTKA –  V sobotu 2. září od 14hodin vás na Šolcově statku v Sobotce 
obšťastníme posledními dvěma pořady letošní návštěvní sezóny:
1) zopakujeme naše historicky nejúspěšnější představení, totiž loňskou 
zkrácenou verzi Prodané nevěsty, která však byla reprízami vybroušena
k dokonalosti
2) zahájíme výstavu porcelánu ak. sochařky Hany Benešové

Vstupné dobrovolné. Kdyby hrozil déšť, vybavte se deštníky. Hrajeme za 
každého počasí.

Tyto akce jsou zároveň posledními, které na Šolcově statku pořádáme. 
Hospodářovo srdce, po červnovém kolapsu vyspravené 2 stenty, již není a nebu-
de schopné statek nadále udržovat, a proto celý areál v souladu s dříve uzavře-
nou dohodou do konce roku bezúplatně převedeme do vlastnictví Regionálního 
muzea a galerie v Jičíně. 
Děkujeme vám za přízeň, kterou jste po celá léta zahrnovali nás i naše kulturní 
snažení.

/ Sylva a Jan Samšiňákovi,
odcházející hospodáři Šolcova statku





JIČÍN – K 31. srpnu se zcela uzavírá most přes železniční trať v ulici Denisova, 
a to i pro pěší. Uzavření je na základě odborného posouzení statika. Měto žádá 
chodce, aby zákaz vstupu na most v zájmu vlastní bezpečnosti dodržovali. 

Most dříve sloužil i pro automobily, avšak před delší dobou byl provoz na něm 
uzavřen a mohli po něm přecházet pouze chodci. Most je velmi oblíbený přede-
vším dětmi, protože nabízí pohled na projíždějící vlaky. Stav mostu je však 
takový, že hrozí nebezpečí.

Posudek včetně požadavku odborného statika byl vydán dne 29. 8. a tak město 
Jičín přes Technické služby města Jičína zajistilo umístění zábran. Rada města 
na základě doporučení dne 30. 8. schválila uzavření mostu. Bude vypracována 
projektová dokumentace na snesení mostu a proběhne demolice. Bude také 
vypracována projektová dokumentace na výstavbu nové lávky.

Ze stejných důvodů bude omezen průchod na lávce u MŠ Máj, v blízkosti 
obchodního domu Kaufland. Profil lávky se z důvodu špatného stavu zúží. 
V budoucnu bude muset proběhnout rekonstrukce.  (Jan Jireš)



JIČÍN – Rada města schválila výsledek veřejné zakázky na vybudování zábradlí
podél stezky na Zebín. Konstrukci vybuduje společnost TAXUS během podzimu
za zhruba 286 tisíc korun včetně daně. 
Po tomto opatření byla silná poptávka, protože Zebín je velice navštěvovaným 
místem, a to malými dětmi nebo lidmi se zhoršenou pohyblivostí. Zábradlí bude 
umístěno podél turistické stezky z jihovýchodní strany vrchu, a to ve třech 
úsecích o délkách 12, 10 a 6 metrů. Konstrukce bude zhotovena z dřevěných 
frézovaných, impregnovaných kuláčů a bude ukotvena pomocí ocelových, 
žárově zinkovaných kotev. Kotvení do skalního podloží bude provedeno 
betonáží nebo chemickou kotvou dle místních podmínek.



Podobné opatření svahům vrchu Zebín dosud chybělo. Řešení konstrukce bylo 
zvoleno i vzhledem k odolnosti vůči náročným klimatickým podmínkám, jimž je
vrch během roku vystaven. Na svazích dlouhodobě nebyly vytyčeny turistické 
trasy, takže návštěvníci se na vrch dostávají nahodile, vyšlapávají vlastní trasy 
a přispívají k nežádoucí erozi. V roce 2020 město Jičín nechalo zpracovat studii 
„Zebín: Usměrnění a zlepšení bezpečnosti pohybu návštěvníků, zabezpečení 
trasy proti erozi“. Vybudování zábradlí na jihovýchodním svahu představuje 
první etapu v rámci opatření, doporučovaných ve studii. Realizaci těchto 
opatření také projednala a doporučila Komise životního prostředí a ekologie.
(Jan Jireš)

   koloběžka dovezla

To bych nebyl já… Když neudělám chybu v článku, aspoň něco pokaňhám 
v popisku. Minule jsme se procházeli Újezdem pod Troskami. U obrázku 
pomníku obětem I. světové války jsem uvedl, že ho obec vystavěla v roce 
1930 a zhotovil ho lomnický sochař J. Stuchlík. Zcela jistě to nebylo v roce 1930,
ale 1923. A informaci, tedy jméno Stuchlík, které je uvedeno v publikaci Dějiny 
Újezda, si také dovolím zpochybnit. Jistě, J. Stuchlík je pěkné jméno, ostatně se 
tak jmenoval můj dědeček. A Josef Stuchlík byl poměrně známý sochař z Jičína.
Jméno na samotném pomníku není dobře čitelné.  /viz foto 1
Ale jiný pomník – na hrobě ve Veselé – je velmi dobře čitelný, signatura je velmi
podobná, ale příjmení je STEKLÍK. Tak nevím… 



   liberec 

 #  Připravovaná nová expozice v Technickém muzeu Liberec připomene 
devadesátiletou historii kabinové lanovky na Ještěd, jejíž provoz ukončila 
v říjnu 2021 tragická nehoda. Součástí expozice bude i kabinka s číslem jedna, 
která na valníku dorazila do areálu muzea z horní stanice lanovky. Do pavilonu 
C, který se věnuje liberecké veřejné dopravě, musel kabinu o váze půldruhé 
tuny přenést jeřáb. Celá expozice by měla být hotová do šesti týdnů, řekl ředitel 
technického muzea Jiří Němeček. 
Dvoukabinovou visutou lanovku na Ještěd vybudovala v letech 1932 až 1933 na 
náklady Československých státních drah chrudimská firma František Wiesner. 
Na konci června to bylo 90 let, kdy svezla první cestující. Ročně přepravila 
kolem čtvrt milionu lidí. Tragickou nehodu, při které předloni v říjnu zahynul 
průvodčí, policie vyšetřuje pro podezření z obecného ohrožení z nedbalosti. 
Kriminalisté dosud nikoho neobvinili.

Lanovka je už dva roky mimo provoz, expozice, která ji teď má připomenout, je
společným projektem Severočeského muzea v Liberci a technického muzea. 
Severočeské muzeum teď za 130 tisíc korun kupilo od Českých drah kabinu 
z roku 1973, která sloužila jako náhradní. Spolu s ní dnes do pavilonu v technic-
kém muzeu přesunuli i původní kabinu z roku 1933, kterou Severočeské 
muzeum získalo už před deseti lety, veřejnosti ji ale představí poprvé. „Mladší 
kabina je laminátová, ta starší je z hliníkového plechu a je to nýtováno na 
ocelovou konstrukci,“ řekl ředitel Severočeského muzea Jiří Křížek. Starší 
kabina je podle něj ve velmi špatném stavu, ve spodní části má pomačkané 
plechy, stalo se to při nešetrném sundání z lan. Na její obnovu žádá muzeum 
dotaci, náklady půjdou podle ředitele do milionů korun. Novější kabina je 
v dobrém stavu, potřebuje jen drobné opravy. Součástí expozice bude podle 
Křížka také původní dokumentace, náhradní díly nebo část závěsu kabiny. 
(Genus)

   liberecký kraj 

NOVÝ BOR – Kultura Nový Bor zve na výstavu obrazů malíře Františka 
Dvořáka v Městském kině. 

František Dvořák byl český malíř, grafik, restaurátor, kreslíř a varhaník. 
Narodil se 21. 1. 1925 v Rovečné a zemřel 5. 3. 2002 v Praze. Po absolvování 
pedagogické fakulty Univerzity Karlovy studoval v letech 1949-1953 na 
Akademii výtvarných umění v Praze, v atelieru Vlastimila Rady. Od roku byl 
1954 členem Umělecké besedy a skupiny Experiment. Ve svých dílech vycházel 
z kubismu a fauvismu, později byl ovlivněn kaligrafií a lettrismem. V pozdějších
dílech v jeho práci převažuje křesťanská tematika, restauroval fresky na 
Hostýně a v kostele sv. Ludmily v Praze, na zámku v Litomyšli atd.



Přátelil se světoznámým architektem Janem Kaplickým. Ten pro umělce 
vytvořil dům, který je jeho jedinou kompletní realizací v ČR.



HODKOVICE n/M – Michal Hrůza a Kapela hrůzy
8. 9. od 16:00, Areál koupaliště Hodkovice nad Mohelkou
Koncert Michala Hrůzy. V průběhu večera vystoupí kapely Kruize Kontrol, 
DWTK, Hitmakers a těšit se můžete i na afterparty.

   mnichovohradišťsko

VALEČOV – Krucipüsk & Limetall & Alžběta & Terapie
8. 9. od 19:30, zřícenina hradu Valečov, Boseň

   mladá boleslav

 #  Sbor českých bratří nabídne výstavu fotografií Vladimíra Kysely

Průřezová výstava uměleckého fotografa Vladimíra Kysely začíná v prostorách 
Sboru Českých bratří vernisáží 7. září v 18:00. Součástí výstavy je rovněž 
divadelní představení „Odkud přicházíme? Kdo jsme? Kam jdeme?“, které se 
v prostorách Sboru Českých bratří odehraje 13. září od 19:00. Představení na 
motivy obrazů Vladimíra Kysely podle scénáře a v režii Tomáše Vondrovice 
nastudovali herci Taťjana Medvecká a Tomáš Pavelka. 
Výstava potrvá do 15. října.
Obrazový triptych inspirovaný spisovateli a literárními díly vznikl v letech 
2016-19. Fotograf a výtvarník Vladimír Kysela při cestách za inspirací navštívil 
nejen místa, kam jsou díla situována, ale také ta, která jsou spojená s životy 
jejich autorů: Čechy, Dánsko, Francie, Anglie a další. Celkem se jednalo o více 
než 40 lokalit.



Zatímco Mácha ve svém poemu Máj vytvořil krajinu plnou velkých barevných 
ploch, při četbě Andersenovských příběhů máte pocit, jako byste v ruce obraceli
diamant s tisíci odrazivých plošek. Spolu se symbolikou příběhů Saint 
Exupéryho toto byly hlavní impulsy tvorby autora triptychu.
„Nehledejte ale v mých obrazech ukořistěnou momentku nebo dokumentaci 
scény, spíš ozvěnu příběhů, uloženou do neviditelného přediva reálných 
i abstrakt-ních vrstev podobně, jako spisovatel vkládá jednotlivé scény na 
stránky své knihy.“ říká Kysela o projektech, věnovaných známým 
spisovatelům, ve své Monografii, která vyšla na konci roku 2020.

Vladimír Kysela (1958) se narodil v Ústí nad Orlicí a již téměř 40 let žije v 
Liberci. Od roku 2017 je členem Asociace profesionálních fotografů, české sekce
Evropské fotografické federace a od roku 2019 také držitelem ceněného 
evropského certifikátu QEP. Jeho projekty, vycházející z literárních a 
malířských podnětů (Karel Hynek Mácha, Hans Christian Andersen, Antoine 
de Saint Exupéry, César Manrique, William Turner), získaly opakovaně 
ocenění ve významných mezinárodních soutěžích (Paříž, Londýn, Los Angeles, 
Moskva, Luxembourg, New York, Sienna). Kysela svoji práci pravidelně 
prezentuje na výstavách, věnuje se lektorské činnosti a pořádání unikátních 
fotocest po stopách významných umělců.
Literární triptych byl jednotlivě vystavován na různých místech v České 
republice a také v Berlíně. Průřezová výstava v Mladé Boleslavi je po Liberci, 
Karlových Varech, Hradci Králové, Táboře a Zlíně šestým a zároveň posledním
představením klíčových děl ze všech tří cyklů na jednom místě. Návštěvníci 
budou moci také nahlédnout do druhé výrazové polohy autora, do obrazů, 
zpracovávaných za pomoci kombinovaných výtvarných technik.

   náš jubilant 

 #  PŘED 20 LETY ZEMŘEL PAVEL TIGRID

Před dvaceti lety, dne 31. srpna 2003, přišla česká politická scéna o nejvýznam-
nějšího představitele československého zahraničního disentu a protikomunistic-
kého bojovníka slovem. Zemřel Pavel Tigrid.

Pavel Tigrid, vlastním jménem Pavel Schönfeld, se narodil 27. 10. 1917 v Praze 
Františku a Erně Schönfeldovým. Otec byl inženýr chemie a pocházel z boha-
tého židovského rodu Schönfeldů ze Semil. Rodově byl spřízněn se spisovateli 
Antalem Staškem a Ivanem Olbrachtem.

Po absolvování gymnázia studoval Tigrid práva na UK v Praze, ale na začátku 
německé okupace v r. 1939 emigroval do Anglie. V letech  1939 – 45 pracoval 
jako hlasatel a redaktor čs. vysílání BBC v Londýně. Po návratu do vlasti jen 
krátce působil na ministerstvu zahraničních věcí a politicky se zařadil do Čs. 
strany lidové.



Pavel Tigrid v Muzeu a Pojizerské galerii
při jedné ze svých návštěv Semil. Foto: 
SOAK.

V únoru 1948 odešel do exilu a v letech
1951-52 se stal v Mnichově 
programovým ředitelem čs. vysílání 
rozhlasové stanice Svobodná Evropa. 
Od r. 1956 začal v New Yorku vydávat
časopis Svědectví, z USA odešel do 
Francie, kde od roku 1960-90 
pokračoval v Paříži ve vydávání 
časopisu Svědectví, který byl tajně 
kolportován do Československa.  

Do vlasti se Pavel Tigrid vrátil v roce 
1990 a stal se poradcem prezidenta 
Václava Havla. Pak přijal místo 
ministra kultury v Klausově vládě 
(1994), ale hlavně psal politické eseje 
a články do novin a časopisů, často 

vystupoval v rozhlase i televizi a byly vydávány jeho publikace.

Do Semil přijel po „sametové revoluci“ čtyřikrát, naposledy 13. 6. 2003 u pří-
ležitosti besedy a vernisáže obrazů J. Klápště v Pojizerské galerii. Za dva měsíce
po poslední návštěvě Semil přišla z Héricy u Paříže nečekaně smutná zpráva 
o jeho skonu.  

V roce 2013 se stal Čestným občanem města Semily in memoriam. K 100. výročí
Tigridova narození uspořádalo město Semily, ve spolupráci se Státním okr. 
archivem, s příspěvkovými organizacemi, školami, Jizerkou, za vzácné účasti 
dvou dcer a syna P. Tigrida (Deborah, Catherine, Gregory) a dalších vzácných 
hostů „Dny Pavla Tigrida v Semilech“. Široký vzpomínkový program, v němž 
nechyběly besedy, koncerty a výstavy vyvrcholil slavnostním pojmenováním 
nového náměstí jeho jménem a odhalením busty Pavla Tigrida od sochařky 
Terezy Pecinové Salabové v Muzeu a Pojizerské galerii. Při této příležitosti 
vydalo Muzeum a Pojizerská galerie ve spolupráci s městem Semily již 6. svazek
edice Paměť Semilska s názvem Dny Pavla Tigrida v Semilech.

K letošnímu 20. výročí Tigridova úmrtí připravuje semilské muzeum výstavu 
a Spolek rodáků a přátel Semil komponovaný pořad o této významné osobnosti 
našich novodobých dějin a vydání poštovních celin s portrétem i symbolikou, 
která ji charakterizuje.

/ Semilské noviny
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   výtvarno

 #  Spojeni satinýrkou. Jíra, Klápště a Komárek se po letech zase sešli,
ve Vysočanech

V Galerii 9 v přízemí vysočanské radnice (Sokolovská 324/14, Praha 9) je od 
úterka výstava JOSEF JÍRA + JAROSLAV KLÁPŠTĚ + VLADIMÍR 
KOMÁREK, grafika - ze sbírky Petra Kábrta a Jana Klápště. 

Syrová drsně kopcovitá krajina Podkrkonoší skrývá drahokamy. Zdejší 
šperkařská i sklářská škola byly u zrodu světového jména českého šperkařství 
a sklářství. Kraj je doslova prostoupen jakýmsi lyrickým humanismem a jeho 
atmosféra i drsně půvabná barevnost a tvářnost dala vyrůst udivující řadě jmen
v českém výtvarném umění zcela neopomenutelných. 

V okruhu několika málo kilometrů, kolem Kozákova, tu žila trojice generačně 
svázaných umělců. Josef Jíra, Jaroslav Klápště a Vladimír Komárek.  
Dílo všech tří je dnes velmi vysoce ceněno, ale obecného uznání dosáhli poměrně
pozdě. Žili a tvořili v dobrovolném vyhnanství v lidmi zapomenutém kraji 
a v jejich díle silně zní ohlas jeho mystiky.

grafika
Jaroslava
Klápštěho 
Zuzana v
lázni



Jejich tvorba se navzájem 
takřka diametrálně liší, ale 
grafické listy všech tří prošly 
stejným hlubotiskovým lisem 
– satinýrkou - a stejnýma 
rukama. Konečnou podobu 
dal všem stejný tiskař, Petr 
Kábrt, v jehož osobě se 
snoubí perfektní řemeslná 
dovednost se vzácným citem 
pro specifika a výraz grafiky 
jednotlivých autorů. Člověk 
rtuťovité a neúnavné aktivity
i trpělivosti tiskne pro celou 
řadu uměleckých grafiků se 
zázračnou intuicí a citem pro 
vyznění každého listu. Těm 
třem nejen tiskl, ale také 
snášel jejich rozmary a byl 
vždy připraven naštípat 
dříví, očesat jablka nebo 
odvézt do nemocnice. Jeho 
zásluhy o českou grafiku tkví 
nejen v tom, že těmto 
svébytným umělcům tiskl, ale
i v péči o ně.

Výstavu lze vidět od pondělí do čtvrtka mezi 10. a 19. hodinou do 21. září.  
(ek, Galerie 9)

Pan Petr Kábrt na vernisáži výstavy; foto Jarda Žegklitz



Pan Jan Klápště s chotí; foto Jarda Žegklitz

   pozdní sběr 

 #  Žlutá ponorka slaví 30 let

Žlutá ponorka se o nabitý volný čas dětí, mládeže i dospělých stará už 30 let! 
Slaví s téměř 70 kroužky pro více než 800 klientů. Malou ochutnávku zažijete 
v pondělí 4. září v areálu Maškovy zahrady Turnov.

První narozeninový dárek jsme dostali od města Turnov v podobě nové 
dřevostavby pro zázemí tábořiště v Krčkovicích. Již 30 let plujeme na vlně 
vašich zájmů. Rádi bychom poděkovali všem, kdo se na chodu našeho plavidla 
za ta léta podíleli. Především předchozímu řediteli, zaměstnancům a hlavně 
vedoucím velkého množství kroužků, kurzů a táborů.
V roce 1993 bylo založeno „Středisko pro volný čas dětí a mládeže“ Turnov. 
V porevolučním roce byl komunisty zřízený dům pionýrů zrušen a objekt vily, 
kde sídlil (dnes restaurace Magic), vrácen majiteli. Svobodná zájmová činnost 
se tak ve středisku volného času rozběhla až o něco později. Zpočátku jsme 
neměli žádné prostory pro činnost, pouze kancelář a sklad. Veškeré kroužky 
(bylo jich tehdy něco málo přes 20) probíhaly v prostorách škol. V roce 2001 
v důsledku dokončení rekonstrukce bývalých kasáren měnilo působiště hned 
několik organizací města, včetně ZUŠ, a nám připadla právě budova 
bývalé „Lidušky“ v Husově ulici. 



S přechodem do nového prostoru vznikla myšlenka vytvořit jednodušší 
a propagačně přitažlivý název pro naši organizaci. K nápadu pomohla barva 
fasády domu v Husově ulici a tak v prvních letech nového tisíciletí začala 
turnovské moře volného času brázdit Žlutá ponorka. Nápad i první grafickou 
podobu dala dohromady tehdejší pracovnice střediska Romana Zemenová.

Prvních téměř 20 let
trvání organizace je
svázáno se jménem
předchozího ředitele
Karla Štrincla, který se
zasadil také o rozvoj
řady školních soutěží
díky vedení okresní rady
AŠSK. Potřebnou
rozmanitost vždy
doplňovali Ponorce
zaměstnanci spíše
umělecky založení.
Kromě jmenované
Romany Zemenové u nás
působil Petr Haken, Aleš
Ressler, Petr Marhan a další. K nim patří i nejdéle sloužící důstojník na palubě,
skvělá výtvarnice, táborová vedoucí a organizátorka filmových klubů Lada 
Capoušková. Před 11 lety převzal kormidlo současný kapitán Ponorky Tomáš 
Zakouřil a posádka se za tu dobu rozrostla až na dnešních 7 důstojníků.

Zájmová činnost se za těch 30 let různě měnila a převážně rozšiřovala. 
Z původních pohybovek, výtvarek a fléten na školách tu a tam doplňovaných 
specifickými kroužky jako dramaťák, fotokroužek nebo astronomický kroužek 
se postupně vyvinuly samostatné sekce: estetická, sportovní, technicko-
přírodovědná a sekce ostatní. Letos nabízíme již téměř 70 kroužků pro více než 
800 klientů a kromě hlavní budovy máme i menší pobočku na Turnově II. 
Z nedávných novinek můžeme zmínit založení ateliéru malby a kresby právě 
v prostorech pobočky. Technická sekce otevřela v Ponorce malý FAB-LAB, kde 
sídlí kroužek "Elektro laboratoř". Sporťáci zase přišli s populárním kroužkem 
parkouru a kurzem skateboardingu.
Ponorka záhy po revoluci převzala také provoz sezónního dopravního hřiště, 
jehož základ byl v inventáři zděděném po SSM. Udrželi jsme jeho provoz až do 
současnosti, kdy v jarní i podzimní sezóně navštíví hřiště kolem 350 žáků 
mnoha ZŠ a ještě na 150 dětí turnovských školek.  Mezi naše projekty s nejdelší 
tradicí patří bezesporu přehlídka výtvarných prací s názvem „Výtvarný salon 
dětí a mládeže Turnov - Jawor". Jeho počátek bychom našli při navazování 
partnerství obou měst po roce 1991, kdy projekt na turnovské straně ještě 
organizovalo Muzeum Českého ráje. V porevoluční době jsme díky iniciativě 
předchozího ředitele začali také organizovat dnes již tradiční „Anketu o nejlep-



šího sportovce města“ s jejím slavnostním vyhlášením. Anketa má stejně jako 
výtvarný salon tradici delší než sama naše organizace. Poměrně nedávno se 
rozběhla také činnost metodika školního sportu, což je náš společný inovativní 
projekt s odborem školství, kultury a sportu města Turnov. 

Nedílnou součástí Ponorky je táborová činnost a tedy i táborová základna 
v Krčkovicích, kterou od počátku své existence Ponorka spravuje. Budovy 
zázemí, stavěné kdysi sovětskou armádou, nevykazovaly mnoho kvality, i když 
jim nešlo upřít značnou odolnost (používaly se téměř 50 let). Turnovské tábory 
v Krčkovicích probíhaly od 70. let pod hlavičkou SSM, ale díky iniciativě 
předchozího ředitele od poloviny devadesátek už v naší režii. Není divu, že 
snaha o obnovu tohoto tábořiště v jedinečné lokalitě blízko rybníka Věžák se 
pak táhla celou historií naší organizace. Po několika neúspěšných projektech 
jsme se vloni konečně dočkali. Díky investici města se letos podařilo dokončit 
krásnou dřevostavbu, která je tím nejlepším narozeninovým dárkem našeho 
zřizovatele. Všechny děcka (nejen z Ponorky), které ráda tráví léto venku teď 
budou mít novou motivaci vyrazit do přírody, pryč z města, do krásných lesů 
a skal, které kolem Turnova máme.
Srdečně zveme na Kroužkobraní 2023 v pondělí 4. září od 14:30 do 17 hodin 
v areálu Maškovy zahrady Turnov.

/ Tomáš Zakouřil, kapitán Žluté ponorky

LIBŠTÁT – Policie odložila trestní věc podezření ze spáchání přečinu obecného 
ohrožení z nedbalosti.
Proti neznámému pachateli, ke kteému mělo dojít 9. prosince 2022, kdy 
ve 21 hodin začalo hořet v podkroví Domu s pečovatelskou službou čp. 324.
„Policie ČR nám dne 27. června 2023 písemně podala usnesení, kdy odkládá 
trestní věc podezření ze spáchání přečinu obecného ohrožení z nedbalosti. Kdy 
šetřením bylo zjištěno, že k požáru 
v objektu domu čp. 324 došlo vlivem
závady na jednofázovém elektroměru (ve
vlastnictví ČEZ Distribuce), kde byla
závada vyvolána změnou dialektických
vlastností separátoru lithiového
akumulátoru o jmenovitém napětí 3,6 V
nezjištěného výrobce a značky 
a následným tepelným působení
elektrického proudu v důsledku vnitřního
zkratu mezi elektrodami akumulátoru,“
sdělil v Libštátském zpravodaji starosta
města Pavel Janata.
„Nikomu z vás nepřeju zažít to, co jsem
jako starosta městyse Libštát zažil, prožil,
protrpěl a strpěl a čemu všemu jsem čelil
do doby, než se vše vyšetří. Ne na vše se dá
ale bohužel zapomenout!“



LOMNICE n/P – 
Kinokavárna se od pondělí 4. září vrací k běžné otvírací době, tedy po-pá 10-17 
hod., so+ne 14-20 hod 
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